

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Щиновой Александры Михайловны на тему: «Годичный прогноз и течение ишемической болезни сердца после перенесенного инфаркта миокарда в зависимости от формы диспансерно наблюдения», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности**

### **3.1.20 – Кардиология**

Согласно данным литературы, несмотря на снижение госпитальной летальности при ИМ, летальность в отсроченном периоде остается высокой. Диссертационная работа Щиновой Александры Михайловны посвящена актуальной проблеме – изучению отдаленного прогноза пациентов после инфаркта миокарда (ИМ) в зависимости от особенностей амбулаторного наблюдения после выписки из стационара.

Целью диссертационной работы являлось сопоставление летальности в первые 12 месяцев после перенесенного инфаркта миокарда и эпизода нестабильной стенокардии у пациентов, состоявших под диспансерным наблюдением кардиологов и терапевтов, и пациентов, не вставших на диспансерное наблюдение. Для достижения поставленной цели автором сформулированы задачи, разработан дизайн, применены адекватные методы статистического анализа полученных данных.

Работа выполнена на достаточном материале, включающем данные о 1130 пациентах, проходивших стационарное лечение в региональном сосудистом центре в связи с острым коронарным синдромом (ОКС).

Полученные результаты исследования продемонстрировали, что летальность при ОКС в РСЦ составила 7,6%, при этом с неблагоприятным прогнозом ассоциировались нарушение систолической функции ЛЖ и ХБП СЗа и выше. Госпитальная летальность при нестабильной стенокардии и инфаркте миокарда была сопоставимой. Независимыми предикторами госпитальной летальности при инфаркте были снижение ФВ, ХБП СЗа и выше и объем поражения коронарного русла. Согласно полученным данным, в отсроченном периоде с неблагоприятным прогнозом ассоциировались возраст, сахарный диабет и отсутствие диспансерного наблюдения.

В работе не было выявлено статически значимых различий в отдаленной летальности среди пациентов, перенесших нестабильную стенокардию и инфаркт миокарда. После перенесенного инфаркта независимыми предикторами неблагоприятного прогноза были возраст, ХБП СЗа и выше, сахарный диабет, снижение ФВ ЛЖ и фибрилляция предсердий на ЭКГ при поступлении; у пациентов с нестабильной стенокардией – снижение ФВ ЛЖ и низкий уровень гемоглобина.

В отдаленном периоде после ОКС постановка на диспансерное наблюдение и наблюдение в кардиологическом диспансере ассоциировалось со снижением частоты смерти. Следует отметить, что в целом, больные, находившиеся на диспансерном наблюдении, имели более благоприятный профиль факторов риска – они были моложе и имели меньшую частоту ХБП и фибрилляции предсердий. Это вносит свой вклад в различия в выживаемости больных после ОКС. Однако, диспансерное наблюдение кардиологами, а также наблюдение в кардиологическом диспансере приводит к более адекватному контролю уровней атерогенных липидов, что является одной из наиболее эффективных мер вторичной профилактики.

Оформление автореферата выполнено на высоком уровне, логично изложены результаты работы, которые полностью отражают цель и задачи исследования. Принципиальных замечаний нет.

Диссертационная работа Щиновой Александры Михайловны «Годичный прогноз и течение ишемической болезни сердца после перенесенного инфаркта миокарда в зависимости от формы диспансерного наблюдения» является законченным научно-исследовательским трудом и полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., №650 от 29.05.2017г., №1024 от 28.08.2017г., №1093 от 10.11.2017г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – Кардиология.

Профессор кафедры терапии, кардиологии и функциональной диагностики с курсом нефрологии ФГБУ ДПО «Центральная государственная медицинская академия» УД ПРФ, д.м.н., доцент

Подпись Минушкиной Л.О. ЗАВЕРЯЮ:  
Ученый секретарь Ученого совета ФГБУ  
ДПО «Центральная государственная мед-  
академия» УД ПРФ, к.м.н., доцент

Минушкина Лариса Олеговна

2023 Г.

Сычев Андрей Владимирович

Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации  
121359, г. Москва, ул. Маршала Тимошенко д.19, с.1А  
Телефон: +7 (499) 149-58-27, e-mail: info@cgma.su, сайт: <https://cgma.su>